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A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS  
 

Inés Arrimadas García, Marta Martín Llaguno y María Carmen Martínez Granados, 
diputadas del Grupo Parlamentario Ciudadanos, al amparo de lo dispuesto en el 
artículo 185 y siguientes, del vigente Reglamento de la Cámara, presentan la 
siguiente pregunta para la que se solicita respuesta por escrito sobre la 
eliminación de la competencia desleal de Gibraltar sobre el Campo de 
Gibraltar.  
 

Congreso de los Diputados, 20 de enero de 2021 
 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

El pasado 31 de diciembre, la Ministra de Asuntos Exteriores, Unión Europea y 
Cooperación, Arancha González Laya, comunicaba en una rueda de prensa que los 
negociadores españoles y británicos habían alcanzado un principio de acuerdo 
sobre la nueva relación que la colonia británica de Gibraltar mantendría con el resto 
de la Unión Europea. Esta colonia es una de las pocas fronteras terrestres que la 
Unión Europea mantiene ahora con el Reino Unido, y la única de ellas que afecta 
directamente a España, por lo que aclarar su estatus era de especial urgencia. No 
en vano, 15.000 trabajadores españoles cruzan cada día la Verja que separa el 
Peñón de la comarca de Campo de Gibraltar, en Cádiz, para trabajar. De no haber 
acuerdo entre las partes, esa libertad de circulación podía verse afectada. 
 
Según lo anunciado en esa convocatoria, Gibraltar se incorporará al espacio 
Schengen para garantizar esa libertad de movimiento de trabajadores, lo que 
desplazaría de facto la frontera exterior de la Unión Europea al puerto y el 
aeropuerto del Peñón, en lugar de situarse en la Verja como hasta ahora. Eso 
requeriría que agentes de las Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del Estado, así como 
agentes de aduanas españoles, se encargaran de los controles de acceso al 
espacio Schengen en aquellos puntos de la colonia. La ministra, sin embargo, no 
aclaró las preguntas de la prensa en relación a quién se encargaría de dicho control 
de forma efectiva, argumentando que no podía dar más detalles antes de informar a 
los representantes de los ciudadanos en las Cortes Generales. 
 
Tras una filtración a la prensa, finalmente la ministra compareció en sede 
parlamentaria para explicar a los portavoces de los grupos parlamentarios en la 
Comisión Mixta Congreso-Senado para la Unión Europea el contenido del 
preacuerdo y responder las dudas que pudieran tener sobre el mismo. Sin embargo, 
y pese a que el intercambio de pareceres se extendió durante prácticamente tres 
horas, la ministra dejó sin contestar algunos asuntos que son de especial relevancia 
para evitar la competencia desleal de Gibraltar con la comarca andaluza de Campo 
de Gibraltar y, por tanto, de gran preocupación para el GP Ciudadanos. 
 



 

 

Por estas razones, se presentan las siguientes preguntas: 
1. ¿Qué legislación aplica a la circulación de personas y mercancías hasta que haya 
un acuerdo entre Reino Unido y la Unión Europea sobre Gibraltar en vigor, se 
cumplan los requisitos necesarios del Espacio Schengen y pueda caer la Verja?  
 
2. ¿Qué obstáculos deben esperar durante los próximos meses, y hasta que esa 
caída de la Verja sea efectiva, los andaluces que tengan que cruzarla cada día para 
trabajar? 
 
3. ¿Qué mecanismos existirán para garantizar que las autoridades gibraltareñas 
cumplen con la armonización fiscal que deben realizar, tanto en IVA e impuestos 
especiales como en sociedades o IRPF y qué consecuencias o medidas correctivas 
tendrá un posible incumplimiento en este sentido?  
 
4. ¿Qué medidas se prevén en los diferentes acuerdos para asegurar el 
cumplimiento de la legalidad por parte de las autoridades de Gibraltar, 
especialmente en lo relativo a la protección medioambiental y al respeto de 
soberanía española sobre las aguas territoriales que rodean el Peñón? 
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